

“十四五”规划将为香港带来源源不绝的活力

本报记者 邱超奕 程龙

“十四五”规划将为香港带来源源不绝的活力和千载难逢的机遇。“香港正面临新一轮历史发展机遇”“国家为香港发展搭建了广阔舞台”……8月23日,国家“十四五”规划宣讲团分别在香港特区政府总部和香港立法会举行宣讲会,国家有关部门负责人详细介绍“十四五”规划,香港特区政府官员、立法会议员以及香港科技界、教育界等各界人士与会,共同展望香港融入国家发展大局的前景。

“十四五”规划给香港带来光明前景

“香港的发展必须与祖国紧密相连。依托祖国,面向世界,是香港成功的基因。”香港特区政府行政长官林郑月娥表示,“十四五”规划中涉港内容“一字值千金”,充分体现了中央对香港特区的重视,对港人福祉的重视。

香港中联办主任骆惠宁说,国家“十四五”规划对香港的发展提出了一系列重大要求,体现了中央统筹国内国际两个大局,推动香港实现长期繁荣稳定的战略考虑。随着世界百年未有之大变局加速演进,国家开启第二个百年新征程,香港实现由乱及治的重大转折,香港发展已经进入新的阶段。在进一步融入国家发展大局的进程中,香港一定能够打造新优势,作出新贡献。

国家发改委副主任兼国家统计局局长宁吉喆认为,香港与内地共享发展机遇,共谋区域合作,共拓海外市场,已走上优势互补,共同发展、永不分离的宽广道路。“十四五”时期国家将给予香港更大支持,香港将在金融服务、数字经济、国际贸易、创新科技和绿色发展等领域获得更多机遇。“期待香港以更加积极的姿态拥抱‘十四五’规划,成为国内大循环的参与者和国内国际双循环的促成者,开创发展新局面。”

国务院港澳办副主任黄柳权介绍,中央高度重视香港的经济发展和民生改善,对香港市民对美好生活的期待念兹在兹。中央已经出台金融互联互通、扩大专业资格互认、便利港人在内地发展、支持青年就业创业等一系列政策,未来还会推出更多惠港利民措施,就是为了让香港能够拥有更加光明的发展前景,让香港同胞能够在全国人民一样,共享更加幸福的美好生活。



在香港尖沙咀拍摄的香港岛。

新华社记者 王申摄

巩固提升香港国际金融中心优势

经过长期发展,香港形成了突出的金融优势。国家发改委发展战略和规划司副司长胡朝晖介绍,“十四五”规划明确提出,支持香港提升国际金融、航运、贸易中心和国际航空枢纽地位,强化全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心功能。“接下来,有关部门将推动扩大内地与香港金融市场的互联互通,支持香港发展绿色金融,巩固和提升香港国际金融中心地位。”

香港正加强全球离岸人民币业务枢纽建设,而成为这个“枢纽”,当前已具备不少条件。中国人民银行金融科技研究所副所长周诚君认为,在中央政府大力支持下,香港有足够条件和基础,成为全球离岸人民币资产的发行中心、投资中心、交易中心、风险管理中心。

香港特区政府财政司司长陈茂波表示“十四五”规划中的内容,对香港部署金融等领域的未来发展提供了清晰路径,加深对国家发展大局的认识,也将有助于香港更好把握机遇,提高发展质量。

支持香港建设国际创新科技中心

科技部中国科学技术交流中心副主任李啸分析,香港众多的高素质爱国爱港科技人才成为国

家创新发展的重要组成力量。“这座城市有16个国家重点实验室和6个国家工程技术研究中心香港分中心,创新密度全国少有。接下来,在重大科技计划或项目申报时,我们将更多推进与香港科技力量持续深入合作。”

香港大学校长张翔认为,香港具有国际化的人才优势,拥有良好的吸引国际科技人才的创新环境,为新发格局下人才的循环流动提供了支撑。“希望香港科学家能够多为国家作出贡献,在重大科技创新平台中获得更多参与机会。”

“中央高度重视香港科技创新工作,多措并举支持香港科技创新发展,支持香港建设国际创新科技中心。”科技部成果转化与区域创新司副司长黄圣彪说,进入“十四五”,科技部将推出更多支持政策,比如在国家实验室等重大平台规划布局中,支持香港高水平科研机构参与;支持香港专家入选国家科技专家库和奖励评审专家库;支持香港参与“一带一路”科技创新合作等,进一步扩大国家科技计划对港开放。

香港科技大学副校长叶玉如说:“国家实施‘十四五’规划以及积极稳妥推进粤港澳大湾区建设,为香港创造了重大发展机遇。作为香港科学家,我们非常期待在‘十四五’期间能够承担更多国家的重要科技任务,为国家发展出力。”

(本报香港8月24日电)

中央关爱有加,香港当紧抓机遇

——香港社会对国家“十四五”规划宣讲团来港宣讲反响热烈

新华社香港8月24日电(记者查文晔、苏晓、牛琪)国家“十四五”规划宣讲团23日抵达香港开始系列宣讲活动,香港社会对此反响热烈。各界人士、各主要媒体纷纷表示,“十四五”规划为香港提供宝贵机会,彰显中央对香港关爱有加,香港社会应紧紧抓住这一机遇,团结起来推动更大发展。

全国政协副主席梁振英在社交媒体上发文表示,我们要为香港掌握机遇,就要深入学习和领会“十四五”规划纲要中每一句每一个字的意义。

香港特区政府政制及内地事务局局长曾国卫表示,在疫情依然严峻的情况下,中央派宣讲团到港专门给大家讲解“十四五”规划的方方面面以及香港在其中扮演的角色,表明国家对香港非常关怀、非常重视、非常支持,也给香港提供很大的机遇。

“‘十四五’规划不管对国家还是香港的未来都尤为重要。香港作为国家的一分子,背靠祖国,既可以发挥香港的所长贡献国家,同时也可共享国家的发展红利。香港要考虑如何与国家相互配合,共同进步,这非常重要。”曾国卫说。

全国政协委员、香港福建社团联合会主席吴煥炎认为,国家派宣讲团来港宣讲,充分体现了中央对香港发展的高度重视和对香港市民的亲切关怀。经过拨乱反正、正本清源后的香港,现在到了大发展的时候了。“十四五”规划再次明确了香港发展新定位,并带来更多政策支持。对香港来说,“一国两制”是最大优势,国家改革开放是最大舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等就是最大抓手。

香港经济学会顾问刘佩琼说,国家“十四五”规划宣讲团阵容强大,宣讲中金句频出,新意迭现。“不进则退,慢进也是退”“中国梦也包括750万香港同胞的香港梦”等论述,令人印象深刻。在金融方面,香港作为离岸人民币业务枢纽以及国际资产管理中心,将在人民币国际化进程中发挥巨大作用。香港的科创力量也将得到大幅加强,以后香港学生可以就近参与国家重大科技工程。

宣讲团的系列宣讲活动受到香港主流媒体的高度关注,多家网站、电视台对23日上午宣讲团在特区政府总部的首场宣讲活动进行了直播,24日出版的多家香港报纸以头版头条对宣讲活动进行大幅报道。

《文汇报》24日发表题为《全面对接“十四五”规划 构建香港发展新格局》的社评表示,一直以来,中央高度重视香港的经济发展和民生改善,对香港市民对美好生活的期待念兹在兹。“十四五”规划设立专章,从金融、航运、贸易、航空、创新科技、法律服务、文化等领域支持香港巩固提升竞争优势,融入国家发展大局,未来还会推出更多惠港利民政策。当今世界正经历百年未有之大变局,中华民族实现伟大复兴的历史进程势不可挡,全球发展的最大机遇在中国,香港发展的最大机遇在内地。在进一步融入国家发展大局的进程中,香港必须打造新优势、作出新贡献。

同日《信报》发表题为《特区须把“十四五”规划落到实处》的社评表示,香港这两年遇到的挑战众所周知,先是造成社会撕裂和动荡的“修例风波”,再来则是严重妨碍市民正常生活工作的新冠肺炎疫情。中央推出惠港政策乃及早的及时雨,香港有必要牢牢抓住机遇。“一国”与“两制”有机结合,香港的前景不可能缺乏中央支持,与此同时,特区也须在融入国家发展的大局里自强不息。



上图:开幕首日,许多香港市民慕名前来。 右图:中环街市内景。

陈永诺摄(中新社发)

老街市 新风貌

停用18年的香港三级历史建筑中环街市近日经修复活化后开幕试业。拥有超过80年历史的中环街市自2003年起停用,2009年由市建局耗资逾5亿港元进行保育和活化。中环街市首阶段出租率逾八成,约70个商户试营业。



250亿元人民币央行票据在港成功发行

据新华社北京电(记者吴雨)中国人民银行近日宣布在香港成功发行250亿元人民币央行票据。此次发行受到境外投资者广泛欢迎,表明人民币资产对境外投资者有较强吸引力,也反映了全球投资者对中国经济的信心。

记者从中国人民银行了解到,此次发行的两期人民币央行票据中,3个月期央行票据100亿元,1年期央行票据150亿元,中标利率分别为2.60%和2.75%。多个国家和地区的银行、央行、基金等机构投资者以及国际金融机构踊跃参与认购,投标总量约730亿元。

近年来,在离岸市场发行的人民币国债、金融债券和企业债券不断增加,发行方式和发行地点日益多样化。

中国人民银行相关人士表示,目前,中国人民银行常态化在香港发行人民币央行票据,不仅丰富了境内人民币投资产品系列和流动性管理工具,而且带动了境内金融机构、企业等其他主体在离岸市场发行人民币债券,对于促进离岸人民币市场发展发挥了积极作用。

澳门第二季度旅客总消费按季增15.9%

据新华社澳门电(记者刘刚、王爱华)澳门特区政府统计暨普查局近日公布的数据显示,受惠于入境旅客人次按季增加25.9%,今年第二季度旅客总消费(不包括博彩)为71.6亿元(澳门元,下同),较首季上升15.9%。

其中,留宿旅客消费为63.8亿元,不过夜旅客消费7.8亿元,分别增加14.1%和32%。上半年旅客总消费共计133.4亿元。统计显示,在消费类别方面,第二季度旅客的消费主要用于购物(占65.0%)、餐饮(占15.9%)及住宿(占15.4%)。

统计暨普查局同日还公布了6月澳门饮食业及零售业景气调查结果。在反映营业额按年变动趋势的业务表现指数方面,饮食业为63.6,零售业为83.6,显示两个行业在6月的业务表现均较去年同月为佳。



暑假期间,内蒙古自治区呼和浩特市在部分学校试点开办托管班,免费提供爱国主义教育等内容的托管和教育服务。图为该市苏虎街实验小学科尔沁校区的学生们在暑假托管班玩跳圈游戏。 丁根厚摄(人民视觉)

民进党当局的“靠自己”就是以武谋“独”

王平

美军狼狽撤离阿富汗,民进党当局面对“台湾会不会是下一个阿富汗”的质疑声浪,给出“台湾唯一的选项是靠自己”这个心虚嘴硬的回应。大概是想为这一说辞敲边鼓打气,经营媒体跟着放出消息说,民进党当局准备自己来造飞弹。 岛内绿媒称,为因应大陆“武力威胁”,强化“自主战力”,民进党当局防务部门规划提出两千余亿元新台币的特别预算案,筹获多款远程精准弹药,包括生产具有“源头打击”能力的飞弹等,全案将送行政部门审议。 一贯拿“美国会救我”当精神安慰剂的岛内绿营,在见识了阿富汗活生生的例子后,已然心虚到语无伦次。民进党当局所谓的“靠自己”,不过是旧谎言被戳穿后的新饰词。如果

民进党真有“靠自己”的觉悟,为何对美国如此卑躬屈膝、甘心被子取于求,又何必花台湾民众的血汗钱买美国的天价废旧武器、进口摧毁台湾民众健康的瘦肉精美猪美牛,又何必对美国每一次口惠而实不至的“挺台”欢呼雀跃、感恩戴德,绿营分子又怎会说甘愿充当美国棋子的话? 民进党的“靠自己”是假,却暴露了不欺宣之于口的心声:美国靠不住,才要“靠自己”。美国在乎的只有美国利益,台湾对美国来说只是个毫无感情可言的工具,需要用的时候美国大可假借关心、给点甜头,一旦发现形势不对就会弃台湾如敝屣,将棋子变成弃子,一如对待阿富汗。历史上美国背弃“盟友”的例子不胜枚举,光是台湾就被美国抛弃过好几

次。这点道理,民进党当然一直都懂,过去是强装不懂,现在装不下去了,只好用“靠自己”这种吃语强打精神自我麻痹。 真正的问题在于,美国固然靠不住,民进党当局的“靠自己”就能靠得住?绿色媒体放出“造飞弹”消息,本意可能是为“靠自己”增加点说服力,却恰恰凸显了民进党两岸政策的危险性和荒谬性。台湾要发展,台湾要和平,要由和平发展的两岸关系来作保障。民进党当局上台以来,却反其道而行之,拒不承认“九二共识”,不断推动“去中国化”,阻挠两岸交流合作,升高两岸对立,倚美谋“独”、以疫谋“独”,无所不用其极。说穿了,民进党这回标榜的所谓“靠自己”实质就是以武谋“独”!

两岸本是一家,血脉相连,休戚与共,在“九二共识”政治基础上,本来可以有商有量,携手创造双赢。民进党当局却为了一党之私利,违背两岸同胞求和平、求发展的共同心愿,不择手段破坏两岸关系和平发展进程。民进党当局这样做只会损害台湾同胞的切身利益,葬送台湾的前途和未来。挟洋自重不会有好下场,民进党当局南辕北辙的“靠自己”更是害人害己。 奉劝民进党当局尽早丢弃幻想,停止要再以武谋“独”的危险把戏!

日月谈